



# 让技能人才"有为"又"有位"

### ■潘铎印

近日发布的《中共中央 国务院关于 深化产业工人队伍建设改革的意见》(以 下简称《意见》)提出,力争到2035年,培 养造就2000名左右大国工匠、10000名 左右省级工匠、50000名左右市级工匠。 以培养更多大国工匠和各级工匠人才为 引领,带动一流产业技术工人队伍建设, 为以中国式现代化全面推进强国建设、 民族复兴伟业提供有力人才保障和技能

大国工匠是中华民族大厦的基石、 栋梁。进入新时代以来,党中央高度重 视培养和造就大国工匠和高技能人才工 作,先后出台《国家职业教育改革实施方 案》《关于健全完善新时代技能人才职业 技能等级制度的意见(试行)》《关于加强 新时代高技能人才队伍建设的意见》等 政策文件,在全社会弘扬劳动精神、工匠 精神,为培养造就更多大国工匠、高技能 人才搭建平台。各种有力举措促进技能 人才队伍不断发展壮大,让更多大国工 匠和高技能人才脱颖而出。

技能人才是我国人才队伍的重要组 成部分,是支撑中国制造、中国创造的重 要力量。我国经济要靠实体经济作支 撑,就需要大量专业技术人才、大批大国

工匠。大力弘扬工匠精神,培养更多高 素质技术技能人才、能工巧匠、大国工 匠,既是现实所需,也是国家长远发展之 大计;既有利于打造高素质产业工人队 伍,促进推动制造业高质量发展,不断塑 造制造业发展新动能新优势,更能为全 面建设社会主义现代化国家提供有力人 才和技能支撑。

培养造就大国工匠和高技能人才, 要紧扣国家重大战略,立足发展所向、技 术所需、人民所盼,创新大国工匠和高技 能人才培养模式。要重视和加强制度设 计和政策供给、投入力度,构建产教融 合、校企合作等多元培育体系,推行工学 一体化技能人才培养模式,充分发挥职 业院校、行业企业在培养技能人才中的 基础性作用,凝聚市场、企业、学校等多 方合力,为技能人才发挥作用搭建宽广 舞台,营造创业创新的良好氛围。要在 全社会弘扬精益求精的工匠精神,为中 国经济的创新驱动和高质量发展凝神聚 气。要健全技能人才培养、使用、评价、 激励制度,畅通技能人才职业发展通道, 完善技能人才激励政策,为大国工匠和 高技能人才不断涌现奠定基础。

让技能人才大有作为的同时还要让 其更有地位。《意见》对健全产业工人职 业发展体系、提高产业工人经济收入等

进行了部署。实际上,从2020年起,我 国就陆续推出了两批产业工人队伍建设 改革试点,探索全方位、多层次提升产业 工人发展空间、经济收入。希望试点单 位的成功探索能在更大范围推动技能人 才"有为"又"有位",让尊重劳动者、尊重 技能人才的社会氛围更加浓厚。

迸发无限生机的新时代,为技能人 才施展才华、书写"技能改变人生"的精 彩故事构筑了宏大舞台。亿万青少年矢 志技能成才、笃行技能报国,未来可期。 广大劳动者要树匠志、守匠心、明匠德, 秉承一丝不苟、精益求精、勇攀高峰、奉 献报国的情怀,弘扬工匠精神,倾注于一 个个零件、一道道工序、一次次试验,用 实干成就梦想,在平凡中彰显不凡,不断 书写技能成才、技能报国的精彩篇章。

时代发展,需要大国工匠;匠心聚, 百业兴。各级党委、政府要认真贯彻《意 见》,切实增强建设宏大的产业工人队伍 的责任感使命感,深入实施人才强国战 略、创新驱动发展战略,加快推进新时代 高技能人才队伍建设,推动产业工人队 伍建设改革走深走实。要大力弘扬工匠 精神,培养更多大国工匠和各级工匠人 才,汇聚成为支撑中国制造、中国建造、 中国创造的磅礴力量,为全面建成社会 主义现代化强国提供澎湃动能。



# 💝 察言观社

# 依法严打"职业闭店人" 释放加强监管明确信号

#### ■唐山客

近日,北京市市场监管局召开 新闻通气会,联合北京市公安局经 侦总队通报打击职业闭店侵害消 费者权益行为。经公安部门前期 核查取证,发现存在北京小蕃茄教 育咨询有限公司、北京木翼创想科 技发展有限公司2家艺术培训机 构涉嫌职业闭店。接到公安部门 移转线索后,市场监管部门立即对 2家闭店企业及3家涉案背债中介 机构、2名闭店人立案调查,查处虚 假登记、协助虚假登记等违法行 为,罚没款合计65.58万元,办成打 击"职业闭店人"全国首案,取得突

近年来,一些负债企业,尤其是 一些有预收费行为的企业,在经营 陷入困境或资金链遭遇断裂危机 时,与背债中介、"职业闭店人"达成 合谋,给背债中介、"职业闭店人"一 笔"闭店费",通过办理虚假的变更 登记手续,让"职业闭店人"成为企 业的纸面股东或法定代表人,成为 企业名义上的经营管理者以及企业 债务的承受者。借此,企业的原投 资人试图通过金蝉脱壳逃避债务。 有的企业在闭店操作前,还会以店 庆、促销等名义向消费者收取预付 费,对消费者进行闭店前收割,严重 影响市场秩序。

"职业闭店人"要么没有足够的 偿债能力,要么以企业变更股东或 法定代表人为由对消费者或员工 (被拖欠工资)的合理维权行为百般 推诿敷衍,要么给出打折兑付的偿 债方案,要么二次转让企业或注销 企业。如此,消费者等债权人很容 易陷入维权困境,尤其是通过诉讼 等途径维权,常常面临举证难、程序 繁琐、时间较长、成本较高、成功率 难保障等问题。

北京市市场监管部门在公安部 门的支持下,以行政手段对职业闭 店行为进行监管,办成打击"职业闭 店人"全国首案,探索出一条惩戒遏 制职业闭店行为的可行路径,展现 出治理职业闭店行为的坚强决心和 行动力,具有很强的警示意义和示 范意义。

职业闭店行为是以提交虚假材 料、隐瞒重要事实进行企业变更或 注销登记。这一操作不仅踩踏了诚 信底线,也踩踏了法律底线。这其 中,闭店中介、闭店人属于虚假登记 代办人、协助人。市场监管部门对 有职业闭床行为的经营主体以及闭 店中介、闭店人进行查处,于法有 据,于情合理,于责应该。

监管部门依法查处职业闭店行 为,找准了监管切入点,补强了监管 短板。行政手段以问题为导向精准 发力,效率更高、成本更低、效果更 好,惩戒力、制约力、震慑力更强,且 能与诉讼等手段互为补充,让债权 人的维权手段更丰富。以行政手段 打击"职业闭店人",应形成常态机 制。北京市开了个好头,建议其他 地方积极跟进。

# 屡禁不止

"同一酒店,不同账号 查询价格相差近一倍!""红 包一开始能开出12、13元, 后来开出的越来越少,只有 几元钱""我是'钻石会员', 打车的价格却比新会员还 高"……从网络投诉平台的 网友留言看,令人诟病的 "大数据杀熟"现象仍不时 发生,这让不少消费者难以 接受。

人民视觉





# 期待医院检查检验结果更大范围互认

## 背景:

日前,针对网方提出的"医院检查结 果相互不认"等问题,国家卫生健康委回 息互通共享,完善区域全民健康信息平 台建设,推广电子健康卡和其他卡码协 同应用,建立唯一主索引,推动检查检验 结果互通共享,电子健康档案规范查询, 切实提高群众获得感。

@《工人日报》:现实中,不少患者到 异地知名医院求医,如果其在家乡医院 的检查检验结果得不到互认,不仅耽搁 治疗,还会产生额外的住宿或住院等成

本。上述网民提出的问题也是不少患者 的心声。当前,不少地方已经实现了省 内或市内医院检查检验结果互认。希望 应称,将持续推进全国医疗卫生机构信 检查检验结果互认能在更大范围内实 现,患者跨地区就医不再重复检查,进一 步减轻就医负担。

> 行,对互认规则、保障措施、监督管理等 地,与群众期待仍有不小差距。

@《福建日报》:今年《政府工作报告》

提出,推动医疗机构检查检验结果互认。 国家卫生健康委把推动检查检验结果互 通作为落实《政府工作报告》重点任务之 一,与相关部门联合推进全国医疗卫生 机构信息互通共享三年攻坚行动。但 是,仅靠技术手段实现检查检验结果全 @《广州日报》:2022年3月,《医疗机 国互联互通是不够的。即便技术层面实 构检查检验结果互认管理办法》正式施 现了互联互通,但如果某些医院从主、客 观角度不互认检查检验结果,患者负担 予以明确。近年来,各地积极落实,取得 还是不能减轻。因此,在推动技术层面 了明显成效。但从网友反馈看,不同地 实现医院检查检验结果互联互通的同 方进展不一,有的"慢半拍",有的没落 时,如何通过激励机制、倒逼机制促使医 院特别是知名医院加快互认检查检验结 果,亟待破解。